

EDICION DE LA TARDE.

¿Dónde está el ministro de Hacienda del presidente del Consejo?

Todos los partidos marcan su paso por el poder, desarrollando sus principios políticos, administrativos y económicos, enfrente de las soluciones con que las oposiciones se combaten; y es doctrina corriente, considerarse con autoridad moral bastante para retener su posesión, el saber resolver de un modo satisfactorio y con propio criterio todas las dificultades que presenta generalmente una larga gestión de los intereses públicos.

Es tan natural esto, que no se comprendería el sistema representativo y sería imposible el turno de los partidos en el poder, si el primero que lo alcanzase pudiera dignamente aprovecharse de sus soluciones y de las de los que estuviesen en la oposición, según lo pidiesen las circunstancias ó así le conviniere.

Los gobiernos que en Inglaterra abandonaron el poder para dejarlo, primero á Peel, y después á Gladstone, á fin de que plantearan grandes reformas económico-sociales, que pedían con constancia y energía en la oposición, no ignoraban seguramente que había llegado el momento de considerar aquellas reformas como buenas y necesarias, y que habían de producir inmensos beneficios á la nación; pero como los hombres de Estado que están al frente de los partidos de aquel país se distinguen principalmente por la firmeza de sus opiniones, por el respeto á las prácticas que regulan su turno en el poder y por una abnegación y patriotismo que ha sido reconocida como fundamento y causa esencial de que se desarrollen allí en medio de tanta tranquilidad y prosperidad las instituciones representativas, comprendieron la necesidad en que estaban de abandonar el poder, y se fueron á su vez á servir los intereses de la nación á los bancos de la oposición; vigilando el desenvolvimiento de aquellas reformas y esperando con calma el momento en que, para completar los beneficios de las mismas, podían pedir y obtener otra vez el poder, en nombre y por propia virtud de sus principios conservadores.

Tenemos á la vista los *Diarios de sesiones* del Congreso que contienen todos los discursos pronunciados acerca del plan económico planteado por los gobiernos de la Restauración.

Si difíciles eran las circunstancias en que la Hacienda se encontraba, grandes, enormes fueran también los sacrificios que se pidieron, tan enormes, que fueron considerados por todo el mundo como superiores al mal que se iba á remediar.

Rebajas de capital; rebajas de intereses; emisiones; aumentos de contribuciones y de impuestos; todo, absolutamente todo, lo utilizó el primer ministerio para presentar un presupuesto con sobrante.

Pues bien; á pesar de proceder tan á sus anchas, el presupuesto resultó con déficit considerable, déficit que fué repitiéndose del mismo modo todos los años, reservando el mayor al que está hoy en ejercicio.

Estos resultados, después de haber hecho un arreglo, tenían tanta gravedad, que cada vez que se discutía un presupuesto todas las oposiciones se apresuraban á hacerla conocer al gobierno y al país, para que se cambiase de sistema; si se quería evitar una nueva catástrofe económica. Pero como el gobierno sostenía que las rentas irían en suficiente aumento para llegar á la nivelación, y entretanto tenía crédito suficiente para saldar los déficits con emisiones de valores amortizables, á corto plazo, estas discusiones concluían sin otros resultados. Sin embargo, la repetición de estos argumentos á la vista de mayores déficits y nuevas emisiones dieron motivo á que la opinión liberal se alarmase, y considerando equivocado el camino seguido, se expresase en la sesión del 2 de Junio último, por boca del señor Echegaray, sustancialmente en los siguientes términos:

«Del examen del presupuesto resulta un gran mal que puede remediarlo si se afronta de una manera valerosa y enérgica. Este mal consiste en que el gobierno ha abusado de la emisión de deudas amortizables cuyo servicio por intereses y amortización requieren anualmente una cantidad más considerable y desproporcionada con la importancia de nuestro presupuesto. De aquí los déficits, de aquí las nuevas emisiones y de aquí, por consecuencia lógica y natural, un término desastroso. Para evitar todo esto, el remedio es muy sencillo; unifíquese la deuda, suprimanse las amortizaciones, y como estas importan más que el déficit, no solo desaparecerá éste y se llegará á la deseada nivelación, sino que cuando haya sobrantes se podrá con ellos, pero solo con ellos, amortizar.»

Valga lo que valga, añadió, este es mi pensamiento; arrojado está á los vientos de la publicidad, que se discute, que se analiza, que se medite en él. En rigor no es en el fondo más que el problema de la unificación de la deuda, problema que habrá de plantearse muy pronto, y entonces será necesario resolverlo de una manera decidida para siempre, no para el día; porque cuando las dificultades no se arrancan de raíz y de cuajo, estas malas semillas brotan y hacen que volvamos á una nueva bancarota.»

Cuando concluyó de hablar el Sr. Echegaray todas las miradas se dirigieron al ministro de Hacienda, quien enseguida se levantó y contestó textualmente lo que sigue:

«Cualesquiera que sean las evoluciones que la Hacienda haya de hacer en el porvenir, para mí, como ya he dicho otras veces, es una máxima fundamental que han de cumplirse con toda exactitud y con todo rigor todas las promesas hechas por la ley, ó mejor dicho, todos los compromisos contraídos por los legisladores con los acreedores del Estado, en la misma forma y con las mismas condiciones con que las leyes los han contraído.»

Yo sentí frío en los huesos al oír ayer aquí la palabra arreglo hablando de los acreedores del Estado. Arreglo ya se sabe lo que quiere decir. Para pagar lo que se debe no se necesita arreglo de ninguna clase. La palabra arreglo es la palabra de las crisis supremas, de los días tremendos, de las grandes catástrofes. Anunció S. S. que más ó menos pronto podía llegar para esto un momento oportuno. Oportunos serán todos los momentos para tratar de los intereses del Estado y de los intereses de los acreedores; pero si S. S. quería decir con esto que al llegar el año 1882 habría un momento oportuno para llamar á un arreglo, no á los acreedores que tienen prometida una negociación para entonces, es decir, á los acreedores por deudas anteriores á 1876, sino á los acreedores por deudas posteriores, yo declaro que no veo ni acepto la oportunidad de ese momento.»

No pudo ser ni más clara ni más terminante la declaración del ministro en contra del pensamiento propuesto por la oposición.

Pues bien; ahora tenemos que el jefe del gobierno, interpelado ayer tarde en la sección tercera del Congreso por el diputado Sr. García San Miguel, sobre el significado y alcance que tenían algunas indicaciones hechas en el discurso de la corona, le contestó ratificando las que se referían á las amortizaciones, y añadió que había necesidad absoluta de amoniar la carga que llevan al presupuesto las amortizaciones.

En vista de esta declaración, opuesta en absoluto al plan que hasta ahora ha seguido el gobierno en estas cuestiones y á lo manifestado solemnemente por el actual ministro de Hacienda, y solo conformes con el pensamiento formulado por el Sr. Echegaray, ¿no se está en el caso de decir que en los bancos de la oposición radical es donde está el ministro de Hacienda del presidente del Consejo?

El invisible.

Con este epigrafe publica *El Figaro* de París recibido hoy, el siguiente curioso artículo relativo al misterio de que han sido rodeados los últimos momentos del famoso socialista francés M. Blanqui.

Tres días hacía que el enfermo se hallaba desahucado por los facultativos, y ningún periódico, incluso el más avanzado, había logrado adquirir noticia cierta acerca del lugar en donde aquel se encontraba. Las hojas socialistas se han visto reducidas, ni más ni menos que los diarios conservadores, á esperar la nota oficial que les era entregada cada noche por un sujeto que se titulaba redactor del periódico *Ne Dieu ni Maître*.

¿De dónde procedía aquella nota? ¿Quién la redactaba? Los curiosos que intentaron sondear sobre estos puntos al mensajero, vieron su empeño defraudado, pues aquel llevaba su discreción casi hasta el mutismo. A todas cuantas preguntas se le dirigían, contestaba invariablemente:

—No lo sé.

Y lo más extraño del caso es que parecía hablar con entera sinceridad. Movidos por este misterio tan persistente como inexplicable, los *reporters* de todos los periódicos noticieros, se decidieron á emprender una activa campaña, resueltos á no economizar ni tiempo ni fatiga, hasta descubrir el domicilio del famoso enfermo.

Dirigieron ante todo á casa de su hermana Mme. Antonia, boulevard Montparnasse, 146. Allí les contestó, una doncella que su señora pasaba todo el día á la cabecera de su hermano, cuyo estado iba agravándose por momentos; y que en cuanto á la casa donde el enfermo residía, no podía dar información alguna puesto que la ignoraba.

A la noche siguiente dos redactores de dos diversos periódicos tuvieron la buena estrella de encontrarse en la portería de la casa de Mme. Antonia con el yerno de ésta M. Maullin Banelier, quien habiendo ido allí en busca de su mujer, supo que ésta había salido precipitadamente, dejándole una carta en la cual le manifestaba que había sido mandada llamar con urgencia cerca de su tío, cuyo estado empeoraba por instantes. La carta no contenía seña alguna; pero decía que el enfermo era asistido por el doctor Vimoud.

Apoderados de este último dato, se dirigieron ambos redactores al café más próximo, donde pidiendo una guía de París, pudieron informarse de que el doctor Vimoud vivía en el boulevard Saint Germain, número 47. Trasladáronse á su casa sin pérdida de tiempo, y fueron recibidos por la esposa del doctor, la cual al oír el nombre de Blanqui, se lanzó visiblemente y contestó que ni sabía su residencia ni podía dar la más pequeña información acerca de las preguntas que le eran dirigidas.

Esto no obstante, los insistentes *reporters* interrogaron de nuevo á la criada que les abrió la puerta, y por este medio pudieron averiguar que el doctor había salido aquella mañana muy apresuradamente á visitar á un

enfermo que residía en el boulevard de Italia, número 25.

¿Será Blanqui aquel enfermo? De todos modos, aunque él fuese, era evidente que habitaría allí con nombre supuesto, y que aquella sería la casa de alguno de sus amigos. Pero ¿quién sería este amigo? Dos nombres acudieron á la memoria de los infatigables averiguadores, y por ambos preguntaron á la portera de la casa en cuestión; pero todo inútil. La portera á todas cuantas preguntas éstas se le dirigían contestaba solamente:

—No conozco á ese M. Blanqui de quien me habláis, ni existe enfermo alguno en la casa.

Después de este interrogatorio, ha sufrido otros muchos la referida portera, pues todos los periódicos de París han tratado sucesivamente de recibir informaciones de ella; y ayer, según nos han dicho, se encontraba en tal estado de sobrescitación y de impaciencia, que enviaba enhorramala á cuantos imprudentes se arriesgaban á dirigirle la menor pregunta. A pesar de esta exagerada discreción de madama Weber (tal es el nombre de la portera), es muy probable que la casa del boulevard de Italia sea realmente la morada de M. Blanqui.

Al mismo tiempo que se hacían las anteriores averiguaciones, recibían los partidarios del célebre socialista un estenso escrito, en el cual su familia se quejaba amargamente de la enérgica insistencia con que la prensa de todos los matices procuraba adquirir noticias acerca del estado del enfermo.

Por nuestra parte consideramos que semejante insistencia es muy natural y muy justificada, atendido el empeño que existe en ocultar el domicilio y verdadero estado de monsieur Blanqui.

Este es un profeta para los que le rodean. A un amigo nuestro que se mostraba inquieto por su salud, contestaron ayer en el boulevard Montparnasse lo siguiente:

—No temáis por él, caballero. ¿Qué importa á la Francia estos detalles? Poco interesa saber si el ciudadano Blanqui se encuentra más ó menos enfermo, si vive en tal ó cual parte. Sus ideas son las que deben exclusivamente preocuparos. Sus principios son los que importa conocer. Leed sus escritos, *esparcid la buena semilla*; lo demás á nosotros corresponde...

Como todo hombre necesita una religión, aquellos en quienes Blanqui ha matado el cristianismo se harán ahora *blanquistas*.

Movimiento científico.

ATENAS.—Ayer se reunió por segunda vez la junta general, para ocuparse de la proposición de confianza presentada en favor del secretario primero, D. Luis González Búrgos.

Tomada en consideración, después de un breve discurso del Sr. Zazueta y algunas palabras del presidente, se entró en el debate sobre su aprobación, que pudieramos resumir en los discursos de los señores Azócaro y Carvalleda, conformes uno y otro en que se aprobase por unanimidad la referida proposición, fundándose para ello en la confianza que había merecido al Ateneo el Sr. Búrgos por el espacio de siete años consecutivos, en que ha sido reelegido cuatro veces, y en que las infracciones reglamentarias que promovieron este desagradable incidente eran ilusorias desde el punto y hora en que las sancionó con su aprobación la junta directiva.

Después de varias explicaciones de los Sres. Danero y Burell, se procedió á la votación, resultando aprobando el voto de confianza por absoluta unanimidad.

De igual modo se aprobó una proposición declarando socio de mérito al presidente Sr. D. José Moreno Nieto, terminando la sesión con la lectura de un oficio al presidente de la Junta de gobierno, en que se renunciaba el cargo de secretario primero.

JÓVENES DELINCUENTES.—En el local de la Academia de Jurisprudencia se reunió ayer tarde la comisión ejecutiva de la penitenciaría de jóvenes delincuentes, bajo la presidencia del Sr. D. Manuel Silveira, habiéndose dado cuenta de los trabajos que las diferentes comisiones han realizado y están realizando en cumplimiento del acuerdo de la junta última. Las comisiones de donativos y de instalación han hecho ya algunos trabajos importantes que prometen la construcción en un plazo breve de la penitenciaría.

Después de darse cuenta de diferentes proposiciones relativas á ofrecimientos metálicos y de donativos para la realización del pensamiento, se acordó:

1.º Que todas las comisiones trabajen sin descanso para que en término breve pueda llegarse á un resultado práctico.

2.º Que según se acordó en la junta anterior, se reuna la comisión ejecutiva un día por semana.

3.º Que dichas reuniones se verifiquen en el local de la Academia, todos los domingos á las diez de la mañana, para que los vocales, senadores y diputados puedan asistir.

4.º Que las ofertas de los donantes de terrenos se pasen á estudio de la comisión de instalación para que informe.

Créese que en breve se presentará á las Cortes un proyecto de ley sobre esta importante materia.

Noticias de Sud-América.

El correo que ayer recibimos alcanza al 8 del último Diciembre:

«En la república Argentina hay 20.000 hombres sobre las armas y un parque capaz de armar cien mil. La reorganización de la escuadra continúa sin descanso.—Durante el mes de Noviembre desembarcaron en Buenos Aires unos 7.000 emigrantes europeos, en su mayor parte italianos y españoles.—Los indios *Matacos* han asesinado al doctor Bóslili, comisionado por la Academia Real Italiana de Botánica para estudiar la flora de Sud-América.

—Se calcula en más de 500.000 arrobas la cantidad de lana que actualmente existe depositada en los mercados del Plata por falta de compradores.—La capital definitiva de la república está llamada á adquirirse un gran desarrollo, gracias á las importantes mejoras

con que proyecta dotarla el nuevo gobierno. Lo que allí se llama *capitalización* se ha celebrado con grandes festejos públicos. Sólo en cerveza y fuegos artificiales, la municipalidad de Buenos-Aires invirtió cuarenta mil duros.

—Los asesinatos continúan á la orden del día en la provincia de Córdoba (R. A.) En menos de cuatro días han sido degollados seis enemigos del gobierno provincial, uno de ellos fué fusilado por equivocación. Las casas, cercados y haciendas de los perseguidos han sido quemadas y saqueadas. Es tal el horror y la desolación que reina en aquella provincia, que las mismas familias situacionistas han huido horrorizadas, siendo ellas las primeras en protestar contra semejante barbarie y en compadecer á las víctimas y á sus mujeres é hijos.

—Dice un periódico de Montevideo que se trata de establecer una línea de navegación entre Cádiz y el Plata, y que, al efecto, una fuerte compañía marítima ha pedido á la dirección de estadística del Uruguay datos precisos para determinar el movimiento comercial de este país.

ASUNTOS EXTERIORES.

IRLANDA.—LA AGITACION ANTISEMITICA.—ELECCIONES MUNICIPALES DE PARÍS.—LOS BOERS.

M. Forster ha dirigido á los magistrados irlandeses una circular recordándoles los poderes que les conceden los Estatutos del Estado para asegurar el respeto de las leyes.

Los magistrados del condado de Cavan han dirigido al primer secretario de Irlanda una Memoria colectiva, en respuesta á dicha circular, declarando que conocen perfectamente los poderes á que se refiere la circular, pero que en el estado actual de Irlanda, atemorizada por los miembros de la *Land League* y sus partidarios son completamente inútiles.

Los magistrados añaden que tienen gran deseo de cumplir con su deber, pero que es completamente imposible, no solo castigar á los culpables sino ni aun descubrir á los delincuentes: su opinión es que el gobierno debe apresurarse á proteger á todo trance la vida y los bienes de los habitantes de Irlanda.

El gobierno se propone enviar tropas para poder retirar la infantería de marina.

Con motivo del proceso de Dublin se han tomado en dicha población grandes precauciones militares permaneciendo las tropas en los cuarteles.

A un *meeting* que tuvo lugar el día 30 de Diciembre último en Cranghwell, asistieron más de 10.000 arrendatarios: la mayor parte iban conducidos por los carros, y una de las más importantes decisiones que han tomado ha sido condenar el proceso que se está siguiendo á Parnell y demás individuos de la Liga.

Noticias de fecha 31 dicen que ha decaído bastante la excitación que se notaba en Dublin y que los acusados apenas se presentan ante el tribunal.

Ha llamado bastante la atención la presencia de lord Randolph Churchill, jefe del grupo Tory llamado el cuarto partido.

Todavía no ha terminado la lectura de la acusación; los principales pasajes se refieren á los discursos de MM. Sullivan y Dillon, excitando á los arrendatarios á no pagar el arrendamiento.

En los grupos políticos cada día hay mayor excitación contra M. Gladstone, culpándole de la insuficiencia de las medidas adoptadas.

El *Figaro* recibido hoy da los siguientes detalles del proceso que se está juzgando en Dublin.

Después de una descripción del salón que ocupa el tribunal, y de la distribución de los puestos ocupados por los jueces, jurado y acusados, el corresponsal que asiste á los debates del proceso dice que comenzará el acto manifestando el *lord Chief Justice* que no puede presidir los debates, porque ha intervenido en la instrucción del proceso y podría tacharse de imparcialidad.

Por esta razón se encarga de la presidencia el juez Fitz Gerald.

El *Master of Crown* comienza la acusación leyendo los nombres de los acusados, entre los que figura un hermano del célebre nadador capitán Boyton.

Inmediatamente después se llama á los individuos que componen el jurado, y habiendo faltado seis, se les impone una multa de 1.250 francos: tres de los que han asistido se excusan haciendo constar que están enfermos, é instalado el jurado comienza la acusación, que abraza 19 puntos: los principales se refieren á haber escitado á la rebelión á varios individuos fieles á la corona de Inglaterra; haber incitado á los arrendatarios á no pagar sus cuotas, haber impedido las relaciones comerciales del público, haber sostenido sus proyectos con amenazas, y por fin, haber promovido motines incitando á la desobediencia á las leyes.

Terminada la lectura del acto de acusación el ministerio público la apoya con un largo discurso, en el que empleó cinco horas.

Los acusados, dice el corresponsal del *Figaro*, que están perfectamente tranquilos acerca del resultado del proceso, se retiraron al suspender la sesión, siendo recibidos con grandes aclamaciones por el público.

El mismo añade que no puede asegurar cuánto tiempo durarán los debates; pero que á juzgar por lo que se oye decir en todas partes, y aun más especialmente por el espíritu del jurado, los acusados serán absueltos.

Un despacho telegráfico fechado en Berlin el 31 de Diciembre, da cuenta de la reunión antisemítica que tuvo lugar el día anterior, á la que asistieron más de 3.000 personas.

Todos los comités de los distritos de la capital de Francia se han reunido en la semana última para proceder á la elección de los candidatos para las elecciones municipales.

Las noticias que se tienen del Transvaal, que alcanzan al 1.º de Enero, anuncian que las guardias de Standerton y Warkentrom han sido reforzadas y provistas de víveres, sin que hayan sido atacadas hasta esa fecha.

Los boers han abandonado á Utrecht. Los periódicos oficiales de Londres correspondientes al día 1.º de Enero publicaban el siguiente despacho telegráfico:

NATAL 30 de Diciembre.—La situación con respecto á los basutos no ha cambiado. La situación con respecto á Tranokel se ha mejorado bastante, habiendo sido capturada una gran partida de ganado.

El regimiento de lanceros de Bengala, compuesto de tropas indignas, se ha ofrecido á hacer la campaña.

Con respecto á la petición presentada por los holandeses al gobierno inglés, de que dimos cuenta á nuestros lectores, hay que añadir que el profesor Harting ha propuesto en una carta dirigida á los periódicos de Utrecht, enviar otra manifestación en favor de la independencia del Transvaal á los periódicos, á los miembros del Parlamento y á los alcaldes de las grandes ciudades.

VIAJE

del gobernador general de Filipinas

Los periódicos que recibimos hoy de Manila dan minuciosos detalles del viaje hecho por el general Primo de Rivera á las provincias del Norte del Archipiélago, de los que entresacamos las siguientes noticias.

S. E. llegó á Bulacan á las diez de la mañana del día 20 de Noviembre, siendo recibido al desembarcar en los balsas del camino de Obando por el Sr. Rios Pinzon, alcalde de la provincia, casi todos los empleados de la misma, los maestros de escuela con los niños y una multitud de músicos.

Obtenida la oportuna venia, el maestro de instrucción primaria dirigió á S. E. á nombre de la principalia, un discurso de salutación y bienvenida, que fué contestado por S. E. con frases cariñosas. A la terminación se oyó un entusiasta viva lanzado por el numeroso auditorio.

En el trayecto hasta la casa donde habla de alojarse habían construido varios arcos de triunfo hechos de tela, á ballones, con muchísimo gusto.

Después de instalado S. E. en la casa real, se le presentaron los militares y empleados que hay en la provincia y para todos tuvo palabras afectuosas, manifestando lo complacido que estaba por el brillante estado de la provincia.

A las doce y media se sirvió la comida á la que asistieron veinticuatro personas, entre las que había cuatro señoras cuyos trajes eran del mejor gusto.

La del señor alcalde mayor, elegantísimo y rico vestido gró color Pompadour tornasolado, de dos matices, con adornos y flecos del mismo color del vestido, y adornos de raso rosa. El prendido rico y elegante. La del señor promotor fiscal, vestido de gró negro de corte elegante, con tabeado y flecos también negros y con cogidos pañeros.

La del señor interventor de H. P., vestido de gró color celeste y blanco plata, forma princesa con tabeado y bandas de paja del mismo punto de color y chaleco de encaje de seda blanco, con cascada en el pecho. La del señor capitán de la G. C. comandante de la provincia, traje de gró á dos matices color violeta y morado, forma princesa con plises, dos flecados y bullones sesgados en el delantero.

La comida fué verdaderamente régia, y satisficó el gusto más exigente, tanto el variado menú como en los vinos, helados y dulces. El servicio muy bueno y esmerado.

Durante la comida, la orquesta de la cabecera ejecutó escogidas piezas.

A las tres empezó en la plaza el baile de gigantes y gigantillas y las músicas á tocar alegremente. A las tres y media se quemó,

junto á la alcaldía y en un solar conveniente, un castillo de fuegos artificiales, atronador por los miles de bombas y cohetes que se dispararon. De noche hubiera lucido mucho. Serian las cuatro cuando la comitiva se puso en marcha. Al bajar S. E. en un anaco cuya estatura no pasará de tres cuartas y de unos veinticinco á treinta años, presentó una solicitud pidiendo que se le otorgara alguna gracia.

Frente á la iglesia provisional se hizo alto, y S. E. y los que le acompañaban entraron en un momento á orar. Después de ello se emprendió nuevamente la marcha, eligiendo como mejor el camino de Quingua y Calumpit para ir á Sulipan.

A las siete llegó S. E. á la casa del capitán Joaquin de Sulipan, y como es costumbre y fama, bien adquirida por cierto, se recibió á la autoridad cual se merecía. A las nueve se sentaron á la mesa los que cupieron, que eran 26 en la primera tanda, después de ella hubo dos más.

Las once serian cuando, reunidas unas veinte señoritas, se bailó, pasando un rato agradable los aficionados que eran los más jóvenes del séquito y de los de ambas provincias que allí se encontraron reunidos; diciéndose entre paréntesis, que nos agrada ver la unión que reina entre todos los españoles residentes en esta provincia.

Hoy á las cinco y media de la mañana se tocó diana, ruidosa como todas las que estos músicos confeccionan con bombos y platillos, é inútil es que le diga á Vd. que todo el mundo se puso en plé, emprendiendo la marcha S. E. y la comitiva á las siete en punto de la mañana, después de habersa desayunado.

Serian las siete de la mañana cuando abandonó S. E. la casa del capitán Joaquin de Sulipan, del que se despidió muy afectuosamente, entregando á la mujer del mismo un retrato suyo con una dedicatoria muy expresiva.

A las ocho llegó S. E. al pueblo de San Fernando, y á casa de un kilómetro de la iglesia esperaba la principalia, que llevaba una especie de pábulo hecho de maderas ligeras y adornado con bastante gusto, siendo conducido por seis municipales. S. E. se apeó, y colocado bajo el pábulo, el gobernadorcillo del pueblo pronunció un corto discurso de felicitación, siguiendo después procesionalmente hacia la iglesia. Delante del general iban unos niños echando flores de unas canastillas que llevaban, trabajadas con mucho gusto; excusado es que le diga que el trayecto estaba concurrido de gente ávida de conocer á S. E., así como todas las ventanas de las casas donde se apiñaban los vectores atraídos por la curiosidad.

A las once se sirvió un almuerzo de cuarenta y dos cubiertos con que el simpático muy reverendo padre fray Isidoro Lopez, cura del mencionado pueblo obsequió á S. E., á los de la comitiva y á muchos de sus compañeros de hábito y á los españoles allí reunidos; inútil es decir que estuvo todo muy á punto. Terminada la comida y después de un brindis que un joven cura dijo en verso, el que S. E. contestó con la amabilidad que le distingue, se puso en marcha para Bacolor á donde llegó á las dos de la tarde.

Esto es lo que sacamos de los periódicos recibidos hoy, y según parece, todavía no ha terminado su viaje el general Primo de Rivera.

OFICIAL

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo á favor de la administración una competencia promovida entre el gobernador de la provincia de Málaga y el juez de primera instancia de Gacina.

GUERRA.—Reales decretos nombrando oficial de la clase de segundos del ministerio de la Guerra, al coronel de infantería D. Miguel del Pinar y Romero; promoviendo al empleo de intendente de ejército, al intendente de división más antiguo D. Manuel Melcior y Bolguez y al empleo de intendente de división al subintendente militar más antiguo D. Joaquin Peray Rey.

MADRID AL DIA

El proyecto de ley referente á la línea de los Aldudes parece que se leerá en el Congreso inmediatamente después de concluir la discusión del Mensaje.

El consejo de administración del Banco de España acordó en su reunión de ayer tarde un reparto de los beneficios del último semestre, equivalente á doce duros por acción. Es una buena noticia para los interesados.

Parece que se ha impuesto una multa de tres á siete duros á todos los agentes de policía que estaban anteañoche en el teatro Real.

Los periódicos ministeriales dicen que al Sr. Leon y Castillo contestará el Sr. Estéban Collantes y al Sr. Gonzalez (D. Venancio) el Sr. Villaverde.

El inspector es, eial del distrito del Centro Sr. Sola detuvo ayer y puso á disposición del juzgado del Congreso é incommunicado en la cárcel á Francisco Sierra y Fuentes, que según parece es el verdadero autor de la lesión inferida en La Taurina al oficial Sr. Montenegro.

Accediendo el señor ministro de Hacienda á lo solicitado por los particulares y agentes de cambios á quienes se han reclamado sumas indebidamente satisfechas por el Tesoro, en operaciones de préstamos con Resultados de subastas, cuyas carpetas fueron adulteradas, ha resuelto que se les admita el depósito ofrecido en efectos públicos al tipo corriente, el cual deberán dejar hecho en un breve término.

En el tren-correo de anoche salieron por la línea de Alicante y Valencia, el duque de Fernán-Núñez, el conde de Gomar y D. José Luis Albareda.

El tren-correo que salió ayer á las cinco de la mañana de Cádiz estuvo detenido dos horas y media en el kilómetro núm. 154, ó sea en el sitio denominada La Cortadura, á consecuencia

de haberse inutilizado una de las ruedas de la máquina, teniendo que retroceder el tren hasta la Aguada para cambiar de máquina y poner en condiciones de marcha á la descompuerta. Del accidente no resultó ninguna desgracia personal.

La comisión del Mensaje se constituyó ayer mismo, nombrando presidente al Sr. Moreno Nieto y secretario al Sr. Bosch.

Parece ser que la contestación será redactada por el Sr. Moreno Nieto. El ayuntamiento de la Coruña ha remitido al Sr. Linares Rivas una exposición, para que éste señor diputado la presente en las Cortes, en la cual se reclama contra el reestanco de la sal.

También el ayuntamiento del Ferrol se ha dirigido con el mismo objeto á sus colegas de Galicia, escitándoles para que ayuden al señor Linares en el mucho interés que toma este señor diputado para recabar del gobierno su desistimiento en llevar á cabo el reestanco de la sal.

El Sr. Linares Rivas continúa recibiendo muchas felicitaciones de los ayuntamientos de Galicia por haber sido el primero á promover esta cuestión importantísima para aquellas provincias.

Una agradable fiesta dramática tuvo lugar anoche en casa del conocido banquero y diputado Sr. Luque.

Su bella y distinguida hija Rosario, y los Sres. Iturralde, Carsi y el joven Federico Luque, fueron aplaudidos en el juguete Sistema homeopático.

La preciosa comedia de Estremera A tentas y á locas, tuvo dignos intérpretes en las señoritas Rosario Luque y María Moreno que, elegantemente vestidas de baile, incluyeron una vez más su gracia y talento artístico. El señor Carsi contribuyó al buen éxito de la representación.

Terminada ésta, pasaron los invitados al comedor, donde se sirvió un espléndido thé, bailando luego el elemento jóven.

Un animado cotillon terminó tan variada soirée, á la que asistió una distinguida concurrencia, entre las que recordamos á las señoras y señoritas condesa del Asalto é hijas, marquesa viuda de la Granja, Gomez Acebo, Corona, Moreno, Almunia, Lopez Berreguero, Martinez Mantecon, Soler, Rios, Cruz, Perez Muñoz, Dana, Fesser, Manzanares, Cros, Colack, Padilla, Pastor y Cárdenas.

Los Sres. de Luque probaron de nuevo la esquisita amabilidad con que reciben á sus amigos, los cuales esperan se repitan las agradables soirées tan brillantemente inauguradas.

La sala tercera de esta audiencia empezó ayer la vista de la célebre causa de Sonseca. El acusador privado, Sr. Martos, no pudo asistir por hallarse ligeramente indispuesto. El relator Sr. Iruegas leyó el apuntamiento, que cuenta sesenta folios; la lectura duró próximamente una hora. Luego usó de la palabra el Sr. Mentero Rios Hoy á la una continuará la vista, sustituyendo al Sr. Martos el señor Serrano. Al acto concurrieron más de 200 personas.

Los funerales del contra almirante D. Enrique Croker se celebraron ayer en la Iglesia de San Sebastian. Presidía el duque el almirante Pavia y los contra almirantes Valcárcel y Ramos Izquierdo.

En la misma iglesia se celebró ayer mañana el funeral por el alma del mayor del Congreso D. Antonio Castro. La Iglesia estaba rigurosamente enlutada. Ocho uñeres del Congreso daban guardia de honor al túmulo, cubierto de terciopelo negro, y en los bancos se veían ex-ministros, diputados, senadores y todos los dependientes de las Cortes.

La Junta consultiva de Guerra, teniendo en cuenta las proposiciones hechas por la diputación provincial de Toledo para que se establezca en aquella ciudad la Escuela de Tiro y otras dependencias militares, ha informado favorablemente la consulta hecha por el ministerio de la Guerra. En breve se acordará, por consiguiente, la continuación de la mencionada Escuela y el establecimiento de la Academia de sargentos y cabos en Toledo.

Un colega anuncia que la enérgica campaña que en esta legislatura piensan hacer los diputados cubanos, se hará sobre todo por medio de interpelaciones. El Sr. Labra medita una sobre la aplicación de la ley de abolición y necesidad de su reforma; el Sr. Portuondo otra sobre el estado general de la Isla, viniendo á ser ésta una segunda parte de la que tan amplios debates suscitó en la pasada legislatura; y el Sr. Daban otra sobre la conducta observada por la primera autoridad de la Isla en los últimos acontecimientos militares.

Ayer bajaron á la estación del Norte para despedir á la célebre Adelina Patti muy pocos amigos, el empresario del teatro Real y el Sr. Villardet, y de artistas de aquel coliseo, solamente la señorita Retszké y su madre, y el maestro Goula.

Hoy comienza á publicarse el nuevo folletín titulado El Molinero Voss, sobre el cual llamamos la atención de nuestros lectores; recomendándoles eficazmente su lectura, pues estamos seguros de que las escenas que pinta el autor han de agradarles sobremanera.

Dice La Correspondencia de España que al dar ayer el Sr. Cánovas en la sección tercera explicaciones al Sr. Garcia San Miguel acerca del pensamiento del gobierno en la cuestión de amortizaciones, declaró que el gobierno tenía el propósito de prorrogar el plazo de las amortizaciones de los valores especiales, por lo cual debe entenderse que respetará las de consolidado y ferre carriles tal y como hoy existen.

No faltaban más á las manifestaciones del presidente del Consejo de ministros acerca de sus planes económicos que los comentarios de La Correspondencia de España.

Se ha devuelto al cabildo prioral de Ciudad-Real la silla del gran maestro de la orden de Santiago, que procedente del convento de Uclés, existe en el Museo Arqueológico Nacional.

Se han adjudicado el arriendo por dos años de los portezgos de Navas de San Antonio y Almarra, como mejor postor á D. Isidro Mayoral Amo y el de Quitapesares á D. Benigno Antolin.

Se ha aprobado una rectificación de la línea de Barcelona á Mataró, entre las estaciones de Premiá y Vilasar, y entre esta última y la Riera de Argenta.

Se han aprobado las modificaciones propuestas por la comisión de faros en el plan de alumbrado marítimo comprendido entre la costa francesa y el Cabo Ortega.

El ministerio de Fomento, de conformidad al dictamen emitido por el Consejo Superior de Agricultura, ha manifestado al de Gobernación la imposibilidad de acceder á lo propuesto por el mismo sobre el uso del sello del Estado en las letras de cambio.

Resoluciones del ministerio de Marina:

—Destinando á Cartagena al segundo capellán de la armada D. Juan Murcia y Torregrosa.

—Nombrando ordenador del departamento de Cartagena al ordenador D. Aureliano Canelas, é interventor del mismo á D. José Espin.

—Nombrando director de la escuela de Administración de la armada á D. Rafael María Silene.

Nos escriben de Granada que el día 1.º del actual tuvo efecto en la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias, que tanto se venera en aquella ciudad, una solemne fiesta en celebradón del magnífico camarín que, á costa de la señora duquesa de Abrantes, se ha construido en esta corte para aquella imagen.

Los diputados que forman el grupo independiente, aseguran que ya son ocho los desprendidos de la mayoría que le forman, y á los que les acusan de ser pocos les contestan que esperan confiados en que aumentará su número considerablemente en un breve periodo de tiempo.

Las mesas de las secciones del Congreso se componen de los siguientes señores: presidentes los Sres. Moreno Nieto, Silveira (D. Francisco), Alonso Martínez, Sagasta, conde de Toreno, Isasa, Cabezas (D. Rafael); vicepresidentes: Sres. Marfori, Perez Zamora, Albacete, Auriolés; Dominguez (D. L.), [Fabié, Garcia Lopez; secretarios: Sres. Lorite, Alvarez Gufarrio, Santonja, conde de la Encina, Ordóñez, Martínez (D. Cándido), marqués de Orca; vice-secretarios: Sres. Loring, Sallent, Eillate, Gutiérrez Agüera, Cardenal, Mora, Diaz Agre.

De El Globo:

«Con motivo de hallarse resuelto el Sr. Romero Robledo, según dicen, á devolver á Burgos las ternas de diputados provinciales para constituir la comisión permanente, á fin de que sean formadas de nuevo, con cuya medida contraria terriblemente al diputado por aquella provincia, Sr. Perez San Millán, se habla de una carta redactada en términos muy enérgicos y dirigida por éste al señor ministro de la Gobernación, á quien se acusa por no haber sido atendido en una cuestión para él de tan capital importancia.»

«Disgustos hubo en efecto sobre esto hace quince ó veinte días; pero de la carta del señor Perez San Millán nada hablamos oido, ni parece verosímil, porque merced á sus instancias, el gobernador de Burgos, Sr. Torrer, que estaba en principio relevado, fué trasladado á Guadalajara.»

«El gobierno parece dispuesto á traer al Congreso en reemplaz de los diputados que han desertado de las filas de la mayoría, á otros que puedan llenar los puestos que aquellos han dejado.»

«Probablemente en el despacho que hoy ha de tener con el rey el ministro de la Gobernación quedrán firmados los decretos convocando á elecciones en los distritos de Manresa (Barcelona), Borjas (Lérida), Valmaseda (Vizcaya) y Santa María de Nieva (Segovia).»

«Por estos cuatro distritos se dice que se presentarán, con el apoyo de los amigos del gobierno, los Sres. Orriol, Canalejas (D. José), Vicuña y conde de Mirasol respectivamente.»

«Continúa dando mucho que hablar, según los periódicos de la mañana, la cuestión de la comisión permanente de Cuenca.»

«Acercas de este asunto dice nuestro colega El Globo que un diputado de la mayoría, ex-subsecretario de un departamento municipal y hoy consejero de Estado, posee preciosos documentos relativos al famosísimo «Asunto de los pinos», que darían al traste con ciertas aspiraciones; pero que se le había rogado que los guardase para no disgustar á otros dos diputados de la mayoría, individuo de la mesa el uno, y título de Castilla y empleado con una alta dignidad del ejército el otro.»

Dice La Correspondencia:

«El Liberal de hoy, al apuntar los candidatos amigos del Sr. Silveira (D. Francisco) para las comisiones, indica el nombre del Sr. Martín Veña, sin duda equivocándose con el Sr. Martín Lunas; pues el primero, aun cuando se honra con la amistad particular del ex-ministro de la Gobernación, no pertenece al grupo político que aquel capitanea.»

«De manera, que según confesión de La Correspondencia hay grupo-Silveira, al cual no quiere pertenecer el Sr. Martín Veña. No vemos la necesidad de que esto lo superáramos los extraños, por conducto nada menos que de La Correspondencia.»

TELEGRAMAS

AGENCIA FABRA.

MANILA 1.º.—Esta mañana salió para la Península el vapor-correo Asia de la línea del marqués de Campo.

BARCELONA 3.—Ha zarpaó del puerto con rumbo á Manila el vapor-correo Leon XIII, conduciendo la correspondencia y pasaje oficial.

PARIS 3.—Segun cartas de Viena, el gobierno turco se niega á consentir que el arbitraje de las potencias de segundo orden arregle las cuestiones pendientes entre Grecia y Turquía.

«Esto, no obstante, las potencias que han firmado el tratado de Berlin, se proponen insistir en Constantinopla y en Atenas para que se acepte el arbitraje.»

traje que han propuesto, pues en su opinion es el unico medio de evitar un gran conflicto.

CONSTANTINOPLA 3.—El gobierno ha propuesto a las grandes potencias una reunion de delegados de las mismas en esta capital con objeto de arreglar la cuestion de fronteras turco-griegas.

PARIS 3.—Continúan las inundaciones de Holanda, siendo cada vez más tristes los detalles que se reciben.

Un telegrama de Mesina dice que han sido invadidos varios pueblos de aquel distrito.

LONDRES 4.—Se asegura que la semana pasada se descubrió un torpedo bajo la fragata acorazada Lordwarde que está al ancla en la embocadura de Forth.

Se atribuye a los fenianos de Irlanda esta tentativa para destruir una de las más poderosas fragatas de Inglaterra.

Se han tomado medidas para impedir tan culpables propósitos.

Esta noticia no es oficial todavía.

Estado del tiempo. (DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

En la Península Escandinava continúan sucediéndose los terremotos; 736 milímetros en Bodo. En el Oeste y Centro de Europa siguen altas las presiones; 772 milímetros en Irlanda y Francia; 775 en Austria; en todas estas regiones el viento es de poca fuerza; el cielo cubierto y la temperatura poco elevada.

Continúa bajando el barómetro en toda la Península y conservando las presiones la misma distribución de los días anteriores; máxima, 770 milímetros en Valladolid; mínima, 757 en Palma. Ayer llovió en Alicante, Barcelona, Castellón, Gerona, Palma y Valencia, y nevó en Albacete, Burgos y Teruel.

Seguían bajas las temperaturas; máxima, 8 grados en Tarifa; inferior a 0 grados, en Bilbao, Cáceres, Teruel, Soria y Albacete; 5,9 bajo 0 en Burgos. El cielo cubierto en Levante, nuboso en el Mediodía y despejado en el resto. Vientos del N, NE y E. Oleaje en Bilbao, Coruña, Cartagena y Alicante.

Temperatura ayer en Madrid: máxima, 7 grados; mínima, 2 grados bajo 0.

EDICION DE LA NOCHE.

Sobre la conducta del presidente del Senado negando ayer el derecho a preguntar a las oposiciones, dice hoy nuestro colega El Inparcial:

El art. 35 del reglamento del Senado, que forma parte del título V que lleva por epígrafe de la constitucion definitiva del Senado, considera el primer sorteo de secciones como parte integrante e indispensable de la constitucion definitiva de aquella Cámara.

Y en este concepto no caben preguntas ni proposiciones ni interpeleaciones antes del primer sorteo de secciones, porque cualquiera de estas cosas interrumpe la constitucion definitiva del Senado.

Nuestro colega, siempre tan ilustrado, nos parece que incurre en error involuntario. El art. 33 del reglamento del Senado, declara que queda éste constituido inmediatamente despues de la eleccion de los secretarios, y por tanto, verificada ésta, el Sr. Suarez Inclán tenía un derecho incuestionable a usar de la palabra para formular una pregunta al gobierno, el cual dió ayer un espectáculo triste al contestar en el Congreso a varios diputados y al negar con su voto la palabra en el Senado al Sr. Suarez Inclán.

Una escena de carácter subido que tuvo lugar ayer en los pasillos del Senado con motivo del incidente en que tomaron parte, por un lado el señor presidente de la Cámara y el ministro de Fomento, y por el otro los señores Suarez Inclán y Gallostra; esta escena, decimos, ocurrida entró el general Martínez Campos y marqués de Reinosá, es objeto de los comentarios de casi todos nuestros colegas de la mañana, que se maravillan de que el señor marqués de Reinosá quisiera dar lecciones de monarquismo y de dinastismo al general Martínez Campos.

Occupándose de lo que pasó, ha dicho La Correspondencia:

Al empezar su discurso contestó el Sr. Gallostra a ciertas palabras pronunciadas en voz baja por un senador de la mayoría relativas al monarquismo de las oposiciones, haciendo una enérgica y terminante protesta de adhesión a la dinastía.

Votada y desechada la proposicion, y mientras se verificaba el sorteo de secciones, en el salón del bufete se promovía una acalorada y viva discusion entre el general Martínez Campos y el señor marqués de Reinosá, probando el primero su dinastismo y demostrando el segundo que la cortesía y el respeto a las instituciones exigen que se aplaque toda discusion política hasta contestar al discurso de la Corona.

Esta relacion del suceso es bastante deficiente. Las palabras que se cruzaron fueron muy vivas, especialmente las proferidas por el general Martínez Campos.

Mejor informados sobre el incidente del parlamento del Real, que produjo anteanoche la detencion de dos personas, y sobre la declaracion que éstas prestaron, podemos asegurar, no solamente que ambas negaron haber producido ruido de ningún género al terminar la ópera, sino que además su detencion se efectuó fuera del parlamento, en los pasillos y largo rato despues de terminada la funcion. Así lo hacemos constar en honor a la verdad y para que queden las cosas en su puesto.

En la reunion preparatoria celebrada anteayer por el Congreso catalán de juristas, y al tratarse de la eleccion de cargos para la mesa, han sufrido una derrota los fueristas intransigentes, que son en su mayor parte carlistas y federates.

Así lo afirman los periódicos de Barcelona que hoy recibimos.

En el tren expreso del Norte ha llegado hoy, procedente de París, nuestro querido amigo el diputado por Puerto Rico D. Joaquín G. Estéfani, cuyo viaje, según tenemos entendido, se relaciona con grandes proyectos de fomento y explotación de extensos y ricos terrenos que posee en la isla de Cuba, en union de su padre político Sr. Crespo de la Serna, senador por Matanzas, y en lo que han interesado grandes capitales extranjeros.

Felicidades al Sr. Estéfani, y al mismo tiempo lo hacemos a la isla de Cuba, por la gran importancia que para ésta tiene, y en donde no dudamos será recibida la noticia con verdadero júbilo.

Los distritos de Francia invadidos por la

fioloxera pasan ya de 121, según un decreto recientemente publicado, en que se dispone la aplicacion en ellos de las leyes de defensa contra dicha plaga. La espresada resolucion previene también que los prefectos de todos los departamentos remitan antes del 1.º de Octubre de cada año un mapa de los progresos de la fioloxera en cada año, a fin de poder publicarse al final del año el mapa general de Francia, del cual se hará una gran edicion que se repartirá a todos los ayuntamientos.

La casa de los Sres. A. F. Pears, fabricantes de jabon en Londres, ha ofrecido hacer por su cuenta los gastos del censo que debe hacerse este año en Inglaterra, y que pasan de quinientos mil duros, con tal que se le permita poner anuncios en el reverso de todos los documentos.

El ayuntamiento de Valladolid se ocupa del planteamiento de un gran mercado de vinos para la contratacion y venta al interior y al extranjero.

En la villa del Peral (Cuenca) se ha hundido la torre de la iglesia y una gran parte del templo, sin que afortunadamente haya habido que lamentar desgracia personal alguna.

Quando dijimos ayer que no habian asistido a la última reunion de la presidencia, los señores senadores marqués de la Torrecilla y duque de Bailén, en primer término, nos propusimos assentar un hecho que, habia pasado inadvertido, y siempre poco lisongero para el gobierno.

El hecho no lo niegan, ni era posible. La Correspondencia y La Integridad, si bien advierten, que aunque no concurren, en efecto, los citados señores, cuando haya una votacion en el Senado, estarán al lado del gobierno.

Veremos entonces. Nosotros nada decimos; pero mientras tanto ayer hubo una votacion en el Senado, y no aparecen con la mayoría los nombres del duque de Bailén ni del marqués de la Torrecilla.

Resoluciones del ministerio de la Guerra: Concediendo el retiro al teniente coronel de Estado Mayor de plazas D. Pantaleon Marín.

Concediendo licencia para la Península y el extranjero, al teniente general de cuartel en esta corte D. Joaquin Biquelme y Gomez.

Disponiendo la colocacion efectiva de los alféreces de caballería por antigüedad rigurosa con el fin de que la cuarta parte de las vacantes definitivas pueda adjudicarse al ascenso de los sargentos primeros.

Han sido nombrados auxiliares de filosofía y letras de Zaragoza D. Manuel Zavala y don Rafael Cano; catedrático de ampliacion de física de la misma universidad D. José Muñoz del Castillo; auxiliares de filosofía y letras de Valladolid D. Hemeterio Saboya y D. Francisco Caballero; de disciplina eclesiástica de Santiago D. Salvador Cuesta, y de química general de Granada D. Miguel Rabanillo.

Ha sido nombrado presidente del tribunal de oposiciones a la cátedra de Derecho romano de Zaragoza D. Manuel Silvea.

Con esta fecha se han anunciado a oposiciones las cátedras de Química general y Farmacia química-inorgánica, y a turno de traslacion las de Derecho político de Barcelona y Materia farmacéutica de Santiago.

Se ha dispuesto dar los ascensos de escala en Universidades, por fallecimiento del catedrático D. Ignacio Ferrán.

Se ha resuelto proveer por concurso la cátedra de Francés de la escuela de Veterinaria de Madrid, la de escultura de Bellas Artes de Barcelona, las dos de latin del Instituto de Mahon, la de retórica de Castellón, la de lógica de Gerona, la de física de Toledo, las de geografía de Canarias, Mahon y Orense, la de latin de Teruel, la de matemáticas de Ciudad Real y por oposicion las de geografía de Valencia y Reus, de latin de Cáceres y Reus y de matemáticas de Leon y Almería.

Han sido nombrados vocales de la junta de Instruccion pública: de Sevilla, D. Luis Ibarra; de Málaga, D. Antonio Campos; de Madrid, D. Federico Serantes; de Vizcaya, D. Benigno de Salazar; de Ciudad Real, el señor marqués de la Concepcion; de Alicante, D. Antonio Blanquer; de Avila, D. Valentin Quintas, y de Toledo, D. Juan García Criado.

Hoy se ha reunido la seccion quinta del Consejo de Instruccion pública para ocuparse del proyecto relativo a la incorporacion de estudios, grados y títulos procedentes del extranjero.

El ministerio de Fomento ha dispuesto que se anuncie una segunda subasta de la concesion de los ferro-carriles de Calatayud a Teruel y Teruel a Sagunto.

Se ha aprobado el proyecto de un túnel de desagüe en la presa del Villar del Canal de Isabel II.

La contrata de las obras del puerto de San Esteban de Pravia se ha adjudicado definitivamente a favor de D. Segundo Rodil.

Se ha aprobado la liquidacion de la parte metálica de los tinglados del puerto de Almería.

Resoluciones del ministerio de Marina: Ascendiendo a contra-almirante al capitán de navío de primera clase D. Claudio Montero Gay; a capitán de navío de primera clase el de segunda D. Francisco de Paula Castellanos y Canales.

Nombrando segundo jefe del departamento del Ferrol y comandante general del arsenal al contra-almirante D. Miguel Monjou.

Idem segundo jefe del apostadero de la Habana y comandante general del arsenal al capitán de navío de primera clase D. Eduardo Butler y Anguita.

Idem secretario de la junta superior consultiva de marina, al capitán de navío de primera clase D. Rafael Feduchy y Garrido.

Idem jefe de armamentos del arsenal de la Carraca, al capitán de navío de primera clase D. Francisco de Paula Castellanos.

Ascendiendo a capitán de navío de segunda clase a D. Carlos Ruiz; a capitán de fragata a D. José Warleta; a teniente de navío de primera clase a D. Pio Porcello, y a teniente de navío D. Rafael Navarro.

Nombrando comandante de marina y capitán de puerto de Valencia al capitán de navío a D. Adolfo Navarrete.

Idem segundo comandante de la fragata Almansa al capitán de fragata D. Emilio Butrop.

Idem comandante de la tercera division de cañoneros del apostadero de la Habana al capitán de fragata D. Manuel de Acha.

Idem id. de la corbeta Vencedora al capitán de fragata D. Antonio Cifuentes.

Ascendiendo a teniente de navío al alférez de id. D. Carlos Villalonga.

Las ternas de Burgos, cuya supuesta devolución ha sido causa de una carta, un poquito ágría, escrita, en efecto, por el Sr. Perez San Millán al Sr. Romero Robledo, no se han devuelto todavía. Bien es verdad que el nuevo gobernador no ha ido aún a tomar posesion de su cargo.

BALANCE DEL DIA

Comentarios de los sucesos de ayer, en el orden político y parlamentario, y nada más. Comentarios, sobre el incidente parlamentario promovido por los Sres. Suarez Inclán y Gallostra. Comentarios sobre las palabras, Vivas en efecto, del general Martínez Campos al discutir con el señor marqués de Reinosá. Comentarios, sobre los episodios ocurridos en las secciones del Congreso; y comentarios, sobre la escasa concurrencia de senadores ministeriales a la sesion de ayer.

Ni en los círculos políticos, ni en los corros del salón de conferencias, hay sucesos nuevos, salvo lo que se dice de la gravísima enfermedad del general Moriones, de que más adelante hablaremos.

Sobre si hay derecho ó no hay derecho en el Senado a dirigir preguntas antes de la discusion del Mensaje, las opiniones andan divididas, aunque conviene recordar para la apreciacion del caso, que es cosa fuerte que no pudieran hacer ayer los senadores bajo la mano del marqués de Barzanallana, lo que al propio tiempo y en el mismo instante hacian los diputados bajo la autoridad del conde de Torono.

Además, los ministros a quienes ayer pareció poco regular la conducta del señor presidente del Senado, siguen pensando hoy lo mismo, aunque no sabemos la opinion del señor Cánovas, a quien esta tarde han visitado, para hablarle del asunto, el ministro de Fomento, el marqués de Barzanallana y el conde de la Romera.

Por último, hay este argumento bastante decisivo que hemos sacado del texto terminante del artículo 33 del reglamento del Senado, que a la letra dice así:

«Concluida la votacion (la de secretarios), los elegidos ocuparán sus puestos; el presidente declarará hallarse constituido definitivamente el Senado, y así se participará al Congreso y al gobierno.»

Nos parece que el artículo está bastante claro.

Continúa la misma flojedad que de algunos días a esta parte se advierte en las regiones superiores del gobierno; enfermedad de que no están exentas las mismas oposiciones, cuyos representantes en Cortes, faltan en Madrid lo ménos la mitad.

Los efectos de este cansancio en la situacion, y el estrago de las dificultades latentes, van a tener ocasion de hacerse sensibles, cuando, votado el Mensaje, llegue la ocasion de abrirse el interregno parlamentario, y dentro de esta margen venga la oportunidad de discurrir, en Consejo de ministros, los proyectos de Hacienda, y de apreciar si conviene que el Sr. Romero Robledo pase a la presidencia del Congreso, pensamiento que dista mucho de estar abandonado.

Corroborando las impresiones precedentes, dice en su carta de hoy el correspondal de Las Provincias, de Valencia, que es ministerial, y debe saber lo que pasa por dentro:

«Solo un diputado de la mayoría se ha pasado a los fusionistas; los demás que están quejados, creo que se limitan por ahora a abstenerse de votar.

Mientras en el Congreso se trata de asuntos políticos y a medida que sean más ruidos los ataques de las oposiciones, la mayoría por su parte se compacta al lado del ministerio. Cuando lleguen las cuestiones económicas, al discutirse los presupuestos y los proyectos de ley complementarios a aquellos, será más difícil mantener la union.

Lo que interesa, pues, a las oposiciones, es llegar cuanto antes a las cuestiones financieras.»

A primera hora de la tarde se han reunido en el Congreso los diputados demócratas señores Moret, Becerra, Sardoal y San Miguel, acordando no tomar parte en los debates del Mensaje.

A las tres de la tarde empieza a correr por los círculos la noticia de que el general Moriones se encuentra gravemente enfermo. Nos hemos informado personalmente de lo que hubiera, en la casa misma del ilustre enfermo, y allí hemos sabido que hay error en lo que se ha dicho de sentirse enfermo despues de una visita hecha recientemente al presidente del Consejo, pues el general Moriones no ha visto al Sr. Cánovas hace ya diez ó doce días.

Hemos sabido, además, que el ataque que padece se le presentó ayer a las cinco de la tarde, consistiendo en fuertes vómitos de sangre que proceden de una úlcera en el estómago, y que constituyen la enfermedad llamada la melena.

Llamado el doctor Martínez Pacheco, que es el médico de la casa, advirtió desde luego la gravedad extraordinaria del mal, y despues de adoptar los remedios que le parecieron más indicados, pidió una consulta, que se ce-

lebró a las nueve de la noche, y a la cual concurrieron, a más del médico de cabecera, los doctores Rubio (D. Federico) y Candelas, quienes confirmaron los sombríos pronósticos del Sr. Pacheco.

Así ha continuado el general toda la noche y todo el día de hoy hasta las tres, en que acordó hacer testamento, tomando despues los Santos Sacramentos.

No es exacto, hasta las cinco al ménos, que nosotros salimos de casa del general, que se le haya dado la Uncion, si bien es verdad que está dispuesta, por si fuese precisa en el momento ménos pensado, pues los vómitos no pueden cortarsele.

Los jefes y oficiales de la direccion de Sanidad Militar, se han ofrecido a asistir y hacer guardia, agradeciendo mucho estos servicios el hijo del general. La casa de éste se ha visto esta tarde sumamente concurrida de militares especialmente, entre los cuales hemos visto al general Colomo y al marqués de Valmediado.

El Congreso no volverá a reunirse hasta el viernes, en que se leerá el dictamen sobre el discurso de la corona, cuya discusion principiara el lunes.

Del Senado nada se sabe, pero creese que será lo más tarde posible.

Del extranjero, que se atribuye a los fenianos simpatizadores de Irlanda el haber puesto un torpedo bajo la fragata acorazada inglesa Lordwarde; y que se toman precauciones en París por lo que puedan hacer los radicales en el interior de Blauqui.

La Bolsa, sostenida, y en espera de los proyectos de Hacienda.

Al cerrar este Balance se nos comunica la triste noticia de la muerte del general Moriones, ocurrida a las seis en punto de la tarde, despues de haber recibido los últimos Sacramentos. Hasta el postrer instante ha conservado su cabeza limpia y despejada.

A su hijo enviamos el testimonio más sincero de nuestro dolor verdadero.

El general Moriones será además grandemente sentido por cuantos conocian sus grandes servicios y sus cualidades militares, verdaderamente notables.

PARIS 4.—El gobierno ha recibido confidencias participándole que los intransigentes preparaban una ruidosa demostracion en el entierro del célebre agitador Blanqui.

Se han tomado algunas precauciones para evitar desórdenes.

VIENA 4.—Telegramas de Constantinopla desmienten el rumor de que el sultán habia propuesto a los delegados de las potencias la celebracion de una conferencia en la capital de Turquía, con objeto de arreglar la cuestion relativa a la demarcacion de las fronteras turco-helénicas.

BOLSA. COTIZACION OFICIAL DEL DIA 4. ULTIMOS PRECIOS.

Table with columns for 'VALORES DEL ESTADO', 'CORPORACIONES CIVILES', and 'BANCO Y SOCIEDAD DE CRÉDITO'. It lists various financial instruments and their prices, such as 'Carreteras Abril', 'Id. de Agosto', 'Id. de Marzo', etc.

Resumen. La contratacion de hoy no se ha señalado por ningún movimiento sensible. Los negocios se han realizado en medio de una gran calma y dentro de una margen estrechísima de cambios.

Las acciones del Banco de España solo se han distinguido por su animacion y por su firmeza. Más de 500 acciones se han vendido hoy, y, sin embargo, ha quedado mucho dinero a 300. Se comprende perfectamente esto, por el dividendo que se ha acordado repartir, y por el estado próspero que acusa el balance de fin de año, que publica la Gaceta de hoy.

Crónicas. Santo de mañana.—San Teodoro, papa y mártir. Se gana el Jubileo de Caracenta Horas en la iglesia parroquial de San Ginés, donde por la mañana habrá una misa mayor, y por la tarde, vísperas y reserva.

Se cantarán por la tarde solemnemente vísperas de los Santos Reyes en las parroquias, San Isidro, Encarnacion y en la Capilla Real.

Al anochecer habrá ejercicios espirituales en San Ignacio, oratorios y en la Capilla del Santísimo Cristo de San Ginés.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de los Peligros en el Sacramento ó en las Trinitarias.

Comunicaciones para mañana. REAL.—6 de abono.—Turno 1.º impar.—A las ocho y media.—Teatro Español.—103 de abono.—Turno 1.º impar.—A las ocho y media.—La muerte en los támbulos.—Sainete.

APOLO.—105 de abono.—Turno 3.º impar.—A las ocho y media.—El sacrificio de San Justo.

ZARZUELA.—19 de abono.—Turno impar.—Los polvos de la madre Celestina.

ALHAMBRA (Folies-Arderius).—A las ocho y media.—A Sevilla por todo.—La calandria.—Las vacantes.

COMEDIA.—Turno 1.º.—A las ocho y media.—Adios, Madrid.—Avda, valiente.

TEATRO LARA.—Turno 1.º.—A las ocho y media.—La uncion de la Lola.—De tiros largos.—De cástiz al Puerto.

MARTIN.—A las ocho y media.—El nacimiento del Mesias y la degollacion de los inocentes.

AÑO XL.

El periódico especial de señoras y señoritas, titulado

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA,

es indispensable en toda casa de familia, por los modelos que publica de abrigos, sombreros y trajes de la estación, y por la facilidad con que todos estos pueden hacerse en el hogar doméstico, guiándose por las explicaciones y patrones que a cada confección acompaña.

La madre de familia que quiera vestir a sus hijas (de cualquier edad que sean) con elegancia y economía, debe suscribirse a dicho semanario, porque en él hallará cuanto pueda desear para este objeto, y además tal multiplicidad de dibujos para bordados y labores de todas clases, que hacen innecesario el gasto de profesoras y modistas.

A las señoras que deseen conocer la publicación se les sirve gratis, por vía de muestra, uno de los números publicados, dirigiéndose al Administrador de

LA MODA ELEGANTE

de la que se hacen cuatro ediciones, cuyos precios para provincias por trimestres son 17, 22, 34 y 44 reales, cuya remesa puede hacerse al Administrador en libranzas del Giro Mútuo ó en sellos de comunicaciones, certificando la carta en este último caso.

AÑO XXV.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA

PERIÓDICO ESPECIAL DE BELLAS ARTES Y ACTUALIDADES.

Esta publicación, sin rival en nuestro idioma, está hoy reconocida como una de las más completas de su índole.

Sus páginas, verdadera enciclopedia de nuestra época, ofrecen invariablemente las más sublimes creaciones de todas las escuelas artísticas, en agradado consorcio con los escritos de los primeros literatos de España y América, y la reproducción gráfica de cuantos sucesos importantes atraen sobre sí la atención pública en ambos hemisferios.

Los amantes del progreso en las ciencias, las artes y la industria hallarán siempre en esta Revista una entusiasta propagadora de los adelantos de la civilización moderna.

PRECIOS DE SUSCRICION.

EN MADRID.
Un año, 35 pesetas; seis meses, 18, y tres meses, 10.
EN PROVINCIAS.
Un año, 40 pesetas; seis meses, 21; tres meses, 11.

BASES DE LA PUBLICACION.

Los días 8, 15, 22 y 29 de cada mes da a luz un número de 16 páginas, ocho de ellas con escogidos grabados. Siempre que la abundancia de asuntos artísticos ó de marcada actualidad lo reclama, se distribuyen Suplementos, gratis para los señores suscritores. Cada año forman sus números dos grandes volúmenes, para los que se facilitan los índices y portadas necesarios.

La administración de ambas publicaciones remite gratis un número de muestra a las personas que deseen conocerlas, dirigiéndose al administrador, calle de Carretas, 12, principal, Madrid.

LAS COLONIAS.

Exposicion permanente de elegantísimas cajas para dulces, de porcelana, bronce esmaltado, madera, cristal y raso.

CONFITERIA DE PRAST
ARENAL, S.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

MARAVILLOSO SECRETO ARABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluida la jaqueca, los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.—Se vende a 12 y 20 reales caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—Dr. Morales.—Carretas, 39, principal.

AGENDA DE BOLSILLO

PRECIO: UNA PESETA.

verdadero Inseparable, ó Libro de memoria diario para 1881. Con el Calendario y la Guía de Madrid. Libro muy curioso y de gran utilidad para uso de todos los negociantes, comerciantes, banqueros, etc., y en una palabra, para toda clase de personas.

El certificado de cada paquete hasta 10 kilos se paga aparte y cuesta una peseta.

Madrid, Provincias	Ps. Cs.	Ps. Cs.
Rústica.....	1,00	1,25
Encartonada.....	1,50	2,00
En tela a la inglesa.....	2,50	3,00
Cartera sencilla.....	4,00	4,50
Cartera de tafilete.....	10,00	11,00
Cartera de tafilete con estuche (sin instrumentos).....	11,00	12,00
Cartera de piel de Rusia.....	16,50	18,00

Cartera de piel de Rusia con estuche (sin instrumentos)..... 17,50 19,00

Para los que tienen cartera de los años anteriores

Con papel moaré y cantos dorados..... 1,50 2,00

Con seda y cantos dorados..... 3,00 3,50

Advertencia.—Entre otras novedades que lleva este año la Agenda de Bolsillo, se halla la Tarifa de consumos y arbitrios municipales sobre licencias de construcción, fontanería y alcantarillas, cajones de las plazuelas, cochas, carros de transporte, canalones, panteales, puestos públicos, etc., etc.—Nuevas Tarifas de telegrafos.—Nueva Tarifa de los coches de plaza, etc., etc.

GALLETAS INGLESAS.

Cajas de lujo y clases especiales.

Prerbourg.

Collage Cakes.

Almond Cake.

Fruit Cake.

Noel.

Souvenir.

Cabinet.

Demi-lune.—Oswego.—Fête.

Merengues de chocolate.

17, Hileras, 17.—FEDERICO VIDAL.

GRAGEAS, ELIXIR Y JARABE

del Dr. Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia.

Los numerosos estudios, hechos por los sabios más distinguidos de nuestra época, han demostrado que las Preparaciones de Hierro del Dr. Rabuteau son superiores a todas las demás Ferruginas, en los casos de Clorosis, Anemia, Palidez, Pérdidas, Debilidad, Excepción, Convalecencia, Debilidad de los Niños, y las enfermedades causadas por el Empequeñamiento y la Alteración de la Sangre a consecuencia de las fatigas y excesos de todas clases.

Las GRAGEAS DE HIERRO RABUTEAU no ennegrecen los dientes y las digieren los estómagos más débiles sin la menor molestia. Se toman dos Grageas por la mañana y dos por la tarde antes de cada comida.

EL ELIXIR DE HIERRO RABUTEAU está recomendado a las personas cuyas fuerzas digestivas están debilitadas. Una copa de licor mañana y tarde después de cada comida.

JARABE DE HIERRO RABUTEAU especialmente destinado a los niños. El tratamiento ferruginoso por las Grageas Rabuteau es muy económico.

ACOMPANA A CADA FRASCO UNA INSTRUCCION DETALLADA

Desconfiar de las falsificaciones y sobre cada frasco exigir como garantía la Marca de Fábrica (deposada) con la firma CLIN Y C^a y la Medalla del PREMIO MONTYON

El Hierro Rabuteau se vende en las principales Droguerías y Farmacias

SASTRERIA MILITAR

DE MIGUEL DE VELASCO.

Calle del Arenal, 15, Madrid.

La primera y especial para equipos de alumnos de las Academias militares, Uniformes en cuarenta y ocho horas. Géneros de alta novedad de Inglaterra, Francia y Alemania.

GASPAR, EDITORES
4, PRINCIPE, 4.—MADRID

OBRA NUEVA

DESDE LA TIMBA AL TIMO

NOVELA

POR A. DE SAN MARTIN

Un tomo en 8.º de unas 250 páginas

DOS PESETAS EN TODA ESPAÑA

6, PRECIADOS, 6.

SOCIEDAD VINÍCOLA EN ESPAÑA.

Acaba de recibir un surtido especial de vinos de CHAMPAGNE y BURDEOS de las primeras marcas.

Burdeos desde 5 reales botella.

LAS COLONIAS.

BURDEOS SUPERIOR

a 12 reales botella.

ULTRAMARINOS DE PRAST, ARENAL, S.

FABRICA DE SELLOS METAL CAUTCHOU

con privilegio exclusivo en España

RODOLFO MARCUS

Desengaño, 10, cuadrup.

Se fabrican dichos sellos en cualquier tamaño con escudos y emblemas, por muy complicados que sean; igualmente estampillas y marcas de fábrica, con y sin aparatos, a precios muy reducidos, y se reforman todos los sellos de metal existentes por un valor insignificante.

Los nuevos sellos imprimen como la litografía, y son indestructibles.

Desengaño, 10, Madrid.

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre impidiendo toda clase de dolencias.

Id. Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa de la mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición Universal de París.

RECOMENDAMOS la tintura veneciana que no tiene rival en el mundo para teñir instantáneamente el cabello y la barba del rubio al negro. Precio, 12 rs. frasco.

Mayor, 56, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

320 RS. DENTADURA completa; dientes, 20 reales uno, 20,000 dientes permanentes. Espejo, dentista. Felipe III, número 7, principal. Consultas de 10 a 5.

IMPRENTA

DE DIEGO VALERO.

Se hace toda clase de trabajos tipográficos.

San Marcos, 26.

4 Enero) FOLLETIN DE «EL CORREO» (f. 1.º)

EL MOLINERO VOSS

NOVELA ALEMANA ORIGINAL DE FRITZ REUFER.

Capítulo primero.

Por qué el molinero Voss no podía hacerse declarar en quiebra y cómo ayudó al baillo a salir de un grave compromiso.

Yo he sido bautizado y he tenido padrinos: cuatro padrinos. Y si viviesen todavía y pasasen por la calle conmigo, todo el mundo se pararía y diría:

—¡Vaya unos compañeros! no se encontrarán muchos como ellos.

En efecto; eran verdaderos padrinos.

Uno de ellos, sobre todo, era bastante mayor que los demás; los dominaba como Saul dominaba a sus hermanos.

Era el anciano baillo Weber.

Ordinariamente llevaba una levita azul cuidadosamente cepillada, pantalones amarillos y botas perfectamente lustradas; su rostro estaba tan marcado de viruelas que parecía que el diablo se había sentado encima de su cara poniendo un asiento de regilla por medio.

Hacia las once de la mañana podía versele sentado en una butaca en medio de su habitación, mientras que su esposa le ponía un paño debajo de la barba, le empolvaba el cabello, se lo ataba en la parte posterior de la cabeza y lo retorcia formando una coleta.

Cuando el anciano señor se paseaba al mediodía, a la sombra de los castaños, su coleta jugustea orgulloso sobre el cuello de su levita y parecía decir: «Si, si, mirádm; ¿qué pensáis de mí? Yo no soy más que el estramo de su pelo y si yo me pavoneo orgulloso, figuraros lo que sucederá en el interior de su cráneo.»

Cuando mi padre me encargaba de alguna comisión para él me daba unas palmadas en la cabeza así que la desempeñaba y me decía: «Ahora, fuera de aquí muchacho. ¡Listo, como una bala! Cuando se suelta el gatillo el fusil no debe tardar en hacer fuego. Vete al cuarto de la señorita Westphale y pídele una manzana.»

A mi padre le decía: Y bien, amigo mío, ¿qué pensáis? ¿No os consideráis dichoso con tener un hijo? Los chicos, valen mucho más que las chicas; éstas no hacen más que lloriquear; gracias a Dios yo también tengo un hijo. ¿Qué os parece?

—Mi padre le decía a mi madre: ¿Sabes lo que dice el baillo? Que los muchachos valen más que las chicas.

Yo estaba presente: oí estas palabras y naturalmente me hice la siguiente reflexión:

—Mi padrino tiene siempre razón; los muchachos valemos más que las chicas y cada uno debe ser tratado según su mérito. En consecuencia yo me tomaba la tarta más grande y dejaba la más pequeña a mi hermana.

Un día,—era en la época en que los picaros franceses volvían de Rusia y todo estaba trastornado—llamó alguien en el cuarto del baillo.

—Entró—gritó el anciano y el molinero Voss entró en el cuarto inclinando la cabeza hasta el suelo. Era su manera de saludar.

—Buenas tardes, señor baillo—dijo.

—Buenos días, molinero.

Por más que uno dijo buenas tardes y el otro buenos días los dos tenían razón a su modo de ver, pues mientras el molinero se había levantado al amanecer y para él era más de medio día, el otro se había levantado a las once y por lo tanto apenas había comenzado para él.

—¿Qué hay, molinero?

—Señor baillo, vengo para hablar de una cosa importante. Voy a deciros de qué se trata: quisiera declararme en quiebra.

—¿Cómo, molinero?

—Que deso declararme en quiebra, señor baillo.

—Hum! hum!—murmuró el baillo—es un mal negocio.

Y se puso a pasear por la habitación rascándose la cabeza.

—Desde cuando vivís en la jurisdicción de Stembagen?

—Por San Juan hará treinta años.

—Hum! hum!—murmuró de nuevo el baillo—¿y qué edad tenéis, molinero?

—En la recolección de los guisantes tendré sesenta y cinco años ó quizá sesenta y seis. Nuestro anciano pastor Hammerschmidt no era muy aficionado a la escritura y no se molestaba mucho por llevar los registros de la parroquia; la pastora era quien inscribía las partidas; yo creo que tenía otras ocupaciones y las ponía al corriente cada tres años... al cabo de ese tiempo solía salir una tarde por el pueblo y apuntaba los chiquillos, pero más bien se fijaba en su altura y robustez que en la fecha de su nacimiento. Mi madre asegura que me quitó un año porque era delgado. De todos modos estoy seguro de que no tengo menos de sesenta y cinco años.

Durante este discurso el baillo habla continuado paseando y no escuchaba más que con un oído: de repente se paró delante del molinero y le dijo:

—Y bien, molinero Voss, sois demasiado viejo para emprender semejante obra.

—¿Cómo es eso?—esclamó el molinero desconcertado.

—La quiebra es un negocio muy pesado: a vuestra edad no lo terminaríais.

—Es ese vuestro parecer?

—Sí: somos demasiado viejos para eso. Es preciso dejar esas cosas a los jóvenes. ¿Qué pensáis que dirían las gentes si yo me declarase en quiebra? Pues bien, dirían con razón, que el baillo se ha vuelto loco de atar.—Y añadió poniendo la mano sobre el hombro de

el molinero.—Y tendrían razón, molinero Voss. ¿Qué os parece?

El molinero se miraba las puntas de las botas y se rascaba la cabeza.

—Es verdad—dijo.

—Vamos a ver—replicó el baillo—¿dónde os aprieta el zapato? ¿qué es lo que os atormenta?

—Lo que me atormenta, señor baillo...—esclamó el molinero pegándose una bofetada como si le hubiera picado un mosquito—lo que me atormenta es ese judío... sí, ese maldito judío... Y después ese proceso, señor baillo, ese maldito proceso...

—Mirad lo que son las cosas; esa es otra locura; ¿quién os ha metido a vuestra edad en un proceso?

—Es verdad; pero cuando lo principié estaba en lo mejor de mi edad y me suponía con fuerza para combatir hasta el fin; ahora ya lo veo claramente: ese proceso tiene la vida más dura que la de un honrado molinero.

—Sin embargo, creo que está para terminar.

—Sí, señor baillo, pero bonito estará yo para entonces, pues los legistas me han embarullado. En cuanto al otro dicen que el hijo de mi tío Joseph Voss ha jurado echarme de la posada de Borcherts en Malchin. Yo tengo el derecho de mi parte, señor baillo, y no sé cómo me he metido en ese negocio, porque la vieja Borchets, cuando vivía, era la tía de la hija de la hermana de mi madre y Joseph Voss era mi primo...

—Ya conozco la historia—interrumpió el baillo—y si quisierais oír mis consejos entraríais en un arreglo.

—No puedo, señor. El pilla del hijo de Joseph Voss exigirá por lo menos la mitad del dinero y si se lo pago me quedo a la limosna. No, señor baillo, suceda lo que quiera estoy resuelto a una cosa; a no ceder aunque tuviera que ir preso. Un miserable como ese que se pavonea con el dinero de su padre en el bolsillo, prodigándolo a derecha e izquierda, que